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P A S T I L E
Simbolul vieţii noi, pe care învierea 

cea de obşte cunoscută şi adeverită a 
lui Cristos a sălăşluit-o întru sufletul 
omenirii. In adastarea văzului nostru se  
plineşte desăvârşirea legii, pe care Dum
nezeirea â hărăzit-o naturii: că din 
moarte răsare viaţa, din risipire se  în
firipă frumsefa şi vigoarea iarăşi. Viata 
care nu cunoaşte zăgăzuiri, se desfă
şoară zămislind şireagul nesfârşit de 
primăveri şi noi odrăsliri.

Dumnezeu-omul, care s ’a dăruit 
mor|ii pentru noi şi izbăvirea noastră, 
zăvorit cu peceţi intru întunerecul mor
mântului din stâncă, dascălul popoare
lor, povăjuitorul şi prietenul pământeni
lor, mângăitorul celor săraci şi năpus
tiţi, stăpânul tradat şi părăsii înviază din 
morţi a treia zi —  după scripturi, apare 
iarăşi lumii arătându-se multora.

Viata a biruit moartea, prilejuind 
neşovăelnică convingere , învăţăceilor, 
cari şi*au pus mânile în. coasta lui, bo
gătaşilor cari L-au cinstit la belşugul 
mesei' lor, stăpânilor puterii cari ispi- 
tindu-L îi cereau minuni doveditoare, 
săracilor, ologilor şi oropsiţilor pe cari 
îi chema stăruitor spre a le  uşura sar
cinile.

Paştile ce le  dintâi ale învierii aie
vea, au făurit noi îndemnuri spre o  nouă 
viată omenirii ce  zăcea întru întunerec, 
îndrumându-6 spre gânduri, idealuri şi 
nădejdi, cari de pe pământul vremelni
ciei caută spre tăriile cereşti ale ne- 
murirei şi veşniciilor, căci viaja e însăşi 
Dumnezeirea, care n’a avut început şi 
nu vă avea sfârşit.

întocmai ca râurile spumegătoare, 
viata îşi are vâltorile şi căderile e i ; 
întocmai ca inima covârşită de dureri, 
eâ îşi are văpăile şi plânsorile, dar toate 
sunt vremelnice deopotrivă cu bucuriile 
şi izbânzile. Şi totuşi ea se  scurge nă
valnic, neputându-i-se zăgăzui nădejdile 
şi neostoirea spre bine şi odihnire, ca 
o neînfrântă dovedire a râvnei sa le :  
neodihnit e  sufletul meu, până ce s e v a  
odihni întru Tine.

Strălucirea şi harul învierii a hără
zit curaj şi avânt celor slabi ş i ; gon iţi: 
pescarii umili au săvârşit întru propo- 
vedania minunii dumnezăeşti schimba
rea înfăţişării pământului şi a neamurilor.

Până aci omenimea rătăcită şi tul
bure în vrerile ei îşi croia dumnezeii, 
bănuindu-i sălăşluiţi în crăpături şi codri, 
în lună şi soare, în pieiri şi dobitoace. 
Iar aceste năroade şi omeneşti alune
cări se  spulberă acum şi în locul lor mai

strălucitor ca un soare răsare din mor
mânt Dumnezeul bunătăţii şi al dragos
tei, copleşind sufletele celor cari il cu
nosc şi i-se închină cu duhul şi cu 
adevărul.

învierea asemeni fulgerului luminos 
spintecă şi sparge zarea neguroasă a 
şovăelilor.* Dumnezeirea celui care cu  
moartea pre moarte a călcat, din suf
letele credinţei nu se  va spulbera de 
ispitele veacului, de răzvrătitorii de po
poare, cari în omeneşti svârcoliri şi in
terese ademenesc la păgânism cu vraja 
unor fericiri şi îndestuliri închipuite, fără 
de credinjă şi Dumnezeu.

Tăria şi temeiurile ' creştinismului 
sunt Paştile cu simbolul sângelui izbă
vitor, care a reinoit viata şi pe trăitorii 
ei. Zadarnică e credinţa, dacă n’a în
viat Cristos —  zice Apostolul.

Idea egalităţii, fraternităţii, şi deo-

potrivei îndreptăţiri la binele sufletesc  
şi pământesc este dumnezeiască şi creş
tină. S ’au înfăptuit de cei dintâi închi
nători ai crucii în comunităţile şi înjghe
bările lor sociale. Nu revoluţia franceză 
e urzitoarea acestor sublime prbpove* 
danii, cari sunt mâhnite pentru deschi- 
linirile ş i consideraţiile de privelegii 
dintre oameni. — ! Purtaţi unul altuia 
sarcinile voastre şi veţi plini legea lui 
Cristos —  scrie lâ Galateni.

Aceste covârşitoare idei şi aposto
lice îndemnuri cuprind dăinuirea celor 2 
mii de ani dela Cristos ; e le  nu vor 
(rece şi nu se  vor învechi niciodată.; 
Truda veacului în care trăim, suferin
ţele sufletelor chinuite şi dornice de  
dreptate şi pace pe pământ nu vor găsi 
izbândire în afară de lumina învăţături
lor şi credinţei Celui ce  a înviat din morţi.

Paştele sunt viaţa nouă. Viata e în
suşi C ristos: Eu sunt calea, adevărul 
şi viaţa. Să ne abatem dela rătăciri spre 
această cale, sălăşluind viaţa întru ini
mile noastre.

OCT. LUPEANU.

Credinţa părinţilor noştri
.Fiecărui om i*se impune convingerea 

. că parc’ă îndărătul naturii s’ar fi ascun
zând o fiin(ă mare, rânduitoare şl câr- 
muitoare*. Coethe.

Sfânta zi a învierii 1 Dangăt de clopote 
mângăitoare, străzi şi pieţe liniştite, curăţite 
de afaceri, de a vieţii searbădă proză. Multe 
case nou spoite şi poporul în sărbătoare. Mulţi 
în haine noi, copiii cu ouă roşii şi cu veselia 
ia faţă. Praznic mare, moment înălţător de 
inimi şi gânduri. Câ*ă poezie şi cât farmec de 
viaţă se cuprinde întransul.

Adevăr profund şi sacru, dar ce puţini 
îl înţeleg după atâta vreme. Şi ce mulţi îl 
preamăresc, — ? cu inima îndoită. Simt că e 
adevăr la mijloc, nu superstiţie — dar nu 
îndrăznesc de a noilor cărturari intoleranţă.

E natural, căci spre a*ţi păstra şi mani
festa credinţa în Dumnezeu, se cere mult cu
raj—  în acest veac al cărturăreştilor dema
gogii. Şi multă ştiinţă pozitivă iţi trebue ca 
să poţi pricepe pe deplin adevărul in marele 
labirint at sofismelor sclipitoare de logică şi 
pseudo-cullură.

Cristos a înviat! Nu e o superstiţie a- 
cest cuvânt. E un adevăr. Un adevăr istoric 
îmbrăcat într'o sublimă şi înălţătoare poezie. 
Căci prin Cristos oameni şi noroade au în
viat la viaţă, la realitate, la adevărata fire 
omenească capabilă de idealuri morale. A în
viat o lume de sub ruinele sofismelor, din 
trufia cărturarilor şi din neştiinţa lor.

Gândiţi-vă la toată colbăria morală, în 
care se îneca atunci civilizaţia elină, gândiţi- 
vă la agonia sub aparenţa de sănătate, de 
progres şi de mărire în care se sbătea civili
zaţia Romei, ajunsă la epoca retorilor şi â 
gladiatorilor, a necredinţei şi imoralităţii gene
rale. Civilizaţie ajunsă Ia Caligula şi Nero, la 
politica pretorienilor şi a crudelor dictaturi 
militare.

Cristos a urcat Calvarul şi a murit pe 
Cruce, pentrucă fusese o dumnezeiască in.-' 
carnaţiune a adevărului etern, că rostul final | 
şi primordial al lumei este şi rămâne o taină' 
a firii, o taină a Tatălui ceresc.

Oameni mari şi cu tâlc adevărat în 
scriptura firii, a ştiinţei omeneşti, Shamber- 
tain de pildă, acel spirit distins în sinteze 
culturale — au dovedit că deosebirea intre 
Buda şi Cristos e radicală. Ea rezidă în con
cepţiile lor despre o viaţă omenească. Nirva- 
nizmul e mâhnirea de mizeriile fatal legate 
de o mânâ de pământ. E tăgăduirea catego
rică a vreunui bine pentru omul în viaţă. 
Faţă de aceasta şi faţă de scepticismul euro
pean, creştinizmul e mântuirea tocmai din a- 
ceastă supremă desnădejde a sufletului doritor 
de a da dezlegări precize la întrebări organice 
ce se îmbie minţii omeneşti.

Creştinizmul cu toate alegoriile lui şi le
gendele deosebite, în fond e recunoaşterea u- 
milă, cucernică a adevărului inexorabil, că 
lumea este o minune divină, pe care o poţi 
cerceta şi trebue să o cercetezi şi de care 
te poţi bucura in voia inimei, dar de at că
rei rost ultim şi adevărat nici odată nu vei 
da, pentrucă este şi rămâne o taină nepătrunsă 
a lui Dumnezeu. Ignoramus et ignorabrinus.

Budismul e blânda resemnare a desnă- 
dejdii sublime. E conştienta! ucidere a voinţei 
de a trăi, e o religiune a • îngropării de viu, 
a pesimismului. Cristos* din Icontra nu priveşte 
viaţa ca o deşărtaciune. El afirmă viaţa, El 
cheamă lumea la viaţă, dar pe temeiul cre
dinţei în Dumnezeu, în tainicul rost al lumei, 
al bunătăţii dumnezeeşti, al păcii şi al smere
niei în faţa necuprinsului. Cristos ne îndeamnă 
să admirăm taina minunată a lumii şi existen
ţei, căci „minunate sunt lucrurile Tale Doamne 
şi toate întru înţelepciune le-ai făcut".

Să nu ne pierdem minţile căutând a în-



locui credinţele noastre cu soluţii şi explicaţii 
pretinse ştiinţifice. Căci nu vom şti nici o* 
dată, ci vom rătăci pe povârnişuri, dibuiri şi 
păcate disolvante de orice civilizaţie: Pe 
Dumnezeu nimeni nu l-a văzut vreodată.

Cristos a înviat! Adevărat că a înviat! 
Da, căci El a dat barbarilor putinţa unei ar
monii a sufletului omenesc cu viaţa. Pentrucă 
El ne-a dezvălit adevărata fire a lucrurilor în 
lume. El, unicul filozof naturalist, pe care L-a 
dăruit Dumnezeu acestei planete. Căci natura 
nu*i decât o altă vorbă pentru dumnezeirea 
necuprinsă şi numai semeţia cărturarilor neîn- 
ţălegători de ştiinţă se fereşte de a pomeni 
de Dumnezeu. înlocuiţi în toate învăţăturile 
lui Crtstos, cuvântul .Dumnezeu" de care se 
fereşte „ştiinţa" cu vorba natură şi atunci veţi 
Înţelege că doctrina lui e modernă şi va fi în 
vecii vecilor.

Cristos a văzut lămurit condiţiile funda
mentale ale vieţii popoarelor. A văzut că nu
mai pe o credinţă de stâncă se poate clădi 
o viaţă demnă de om, de naţiune, o adevă
rată civilizaţie. Şi toată ştiinţa exactă la care 
a ajuns lumea ne adevereşte incontestabilul a- 
devăr că fără o sinceră şi adâncă credinţă, 
nu e cu putinţă o adevărată cultură.

Cristos ne învaţă adevărata credinţă şi 
el ne dă nădejdea într'o uşurare a durerii o- 
meneşti în lumea aceasta. El ne-a dat cea 
mai adevărată învăţătură: iubirea de oameni: 
„Si de aş grăi în toate limbile omeneşti şi în
gereşti, dacă dragoste nu am, făcutu-mam a- 
ramă sunătoare şi chimbal răsunător. Şi de 
aş avea toată credinţa, încât să mut şi munţii 
şi de aş ştii toate tainele şi toată ştiinţa, dacă 
dragoste nu am, nimica nu sunt".

Ce mult ne-a ajutat timp de 2 mii de 
ani această sublimă învăţătură. Şi unde am fi 
dacă ne-am putea pătrunde de ea, fiecare 
dintre noi în toată fiinţa noastră, in fiecare 
faptă a noastră. Suntem abia în pragul creşi- 
tnismului şi în evanghelie sunt adevăruri 
veşnice de studiat încă. De abia în pragul 
lui şi o lume de noi cărturari, de sofişti şi 
puternici, săpând la baza întregii noastre 
civilizaţii, Ia credinţa noastră în Dumnezeu,- 
vor să ne întoarcă înapoi la starea de păgânism 
primitiv al omenirii.

Cristos e întruparea realităţii şi a idea
lizării vieţii omeneşti aşa cum este şi cum o 
putem după El şi noi idealiza. Ei ne arată, 
'ceeace dovedeşte şi ştiinţa şi experienţa, că 
nu există egalitate în natură şi că fericirea 
omenească depinde de om, nu de meşteşugite 
şi încâlcite consecinţe logice ori din fantazii 
şi poftiri dezlănţuite.

0  pozitivă înţelepciune de viaţă a rostit 
Mântuitorul lumii zicând poporului „feriţi-vă 
de prorocii mincinoşi, car vin la voi în îmbră
căminte de oi, iar pe dinlăuntru sunt lupi ră
pitori«. — Nu există învăţătură mai plastic 
sculptată împotriva demagogiei cărturare de 
atunci, care se potriveşte şi azi. „Au doară 
culeg oamenii struguri din spini şi smochine 
din ciulini? Pom bun nu poate face poame 
rele, nici pom rău nu poate face poame bune".

Şi fu când sfârşi Isus cuvintele acestea, 
gloatele râmaseră uimite de învăţătura lui. Căci 
le învăţa ca unul care are putere, nu ca şi 
cărturarii lor. Şi tot ca unul care are putere 
zise Isus: „Eu sunt pâinea vieţii. Cine vine 
la mine, nu va flămânzi şi cine crede în mine 
nu va înseta".

SămănătOrul.

g  - .......................

Program ul senzaţional cine
matografic d e  P a ş t i:

D u m i n e c ă ,  I.-a zi de Sft.Paşti 
nlubeşte-mă*. Operetă senzaţională cu re
numită cântăreaţă Grace Moore.

L U N I ,  II.-a zi de Sft. P a ş t i  
„O noapte în  Operă* comedie senzaţională 
cu Gaucho, Chico şi Harpo.

M arti ş i M iercuri, III. şi IV. zi de 
Sft. Paş.i „ Un vis mai frumos decât iubirea* .  
Cu renumita artistă Ginger Rogers.
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Protecţia muncii româneşti
Ziarele ungureşti din ţară ne vestesc, că 

partidul unguresc a înaintat d-lui Preşedinte 
aP Consiliului de Miniştri, d-lui Ministru al 
afacerilor externe şi d-lui Ministru al . comer
ţului şi industriei, un memoriu în care protes
tează în contra dispoziţiilor proectului de lege 
pentru protecţia muncii naţionale. Partidul 
unguresc in numele constituţiei Statului român 
şi în numele tratatului minorităţilor vine şi cere 
Guvernului român să menţină poporul român 
în situaţie economică de revoltă'oare inechitate, 
care isvoreş'.e din asuprirea multiseculară.

Iată un exemplu: în judeţul Alba, cu o 
populaţie de 85% români avem 14 farmacii, ai 
căror proprietari, sunt 3 români şi 11 minori
tari. Farmaciile au fost concesionate gratuit 
ungurilor de Statul unguresc iar cei trei ro
mâni proprietari de farmacie au trebuit să şi 
cumpere farmacii şi să le plătească cu bani 
greu munciţi. Poate Statul anula concesiunile 
şi poate face o nouă distribuţie observând în
tocmai proporţia numerică a majorităţii şi mi
norităţilor ?

Sigur, se vor ridica proteste invocând 
principiul dreptului dobândit. Or dreptul acesta 
este viciat ab origine. Când avem licenţiaţi în 
farmacie, cari nu şi pot câştiga pânea de toate 
zilele, putem noi respecta concesiunile acor
date de statul unguresc cu vădita intenţie de 
a neîndreptăţii şi exploata poporul românesc. 
Este o necesitate de stat reviziuirea tuturor 
concesiunilor şi o nouă şi mai dreaptă dispo
ziţie a farmaciilor din Transilvania.

Deci proectul de lege, pentru protecţia 
muncii naţionale este cât se poate de bine 
venit şi sancţiunile, cari se vor aplica -celor 
cari nu se vor conforma, nu sunt nici anticons
tituţionale nici nu lezează litera şi spiritul tra
tatului minorităţilor. Nimeni nu va putea dis
cuta dreptul statului de a înpune anumite

norme industriei indigene, care se bucură de. 
protecţia lui, acordată sub diferite forme, ca 
scutiri de vamă, impozite, subvenţii şi exclu
derea concurenţei străine. Sarcinele acestei 
protecţii de stat în fond le supoartă toţi cetă
ţenii, deci 75% românii. Proectul de lege vrea 
să pună capet anomaliei ca poporul român în 
ţara sa, să plătească un tribut nedrept şi în
jositor industriilor minoritare, cari în imensa 
lor majoritate sunt finanţate de capitalişti străini 
sau chiar de statul unguresc.

Statul este îndrituit să impună condiţii 
speciale când acoardă o protecţie specială. 
Industria minoritară poate să refuze accepta
rea condiţiilor speciale lipsindu-se de protecţia 
statului. ^

De altă parte normele şi sancţiunile pro- 
ectului de lege privesc toate industriile de pe 
teritoriul ţării.

Memoriul gartidul unguresc ne desvăleşte 
starea de spirit, care domneşte în acest partid 
politic şi sentimentele lui de ostilitate faţă de 
poporul nostru. Trebuie se fii orbit de patimă 
şi ură ca să protestezi în contra unui proect 
de lege, care nu urmăreşte decât traducerea 
în fapt a principiului de egalitate şi obştească 
dreptate precum şi abolirea unor privilegii 
economice, cari ar fi trebuit să înceteze deodată 
cu descătuşarea politică. Adevărul curat este, 
că poporul român din Transilvania trăieşte şi 
azi în robia economică a minoritarilor, este 
tributarul şi exploatatul lor.

Stăpânirea noastră politică în Transil
vania este efemeră, până când nu vom 
efectui şi desăvârşi şi desrobirea economică; 
a elementului român. Iată pentruce proectul 
pentru protecţia muncii naţionale trebuie să 
devină lege.

' ' 1 . t :
Dr. Ion Balfarlu.

Iarăşi Împroprietărirea din Gârbova.
Tolnai Reginald din Târgu-Mureş, dar 

absent din ţară de multă vreme, avea în apro
pierea hotarului Gârbovei de jos o moşie de 
50 jugăre, pe care totdeauna o lucrau locui
torii comunei — fie în parte, fie cu arândă.

Această moşie a fost în întregime expro
priată pentru împroprietărirea îndrep’ăţiţilor 
gârboveni. Câţiva ani au folosit-o şi în arândă 
forţată, distribuită în loturi de câte o jumătate 
de jugăr.

In senzul legii agrare moşia putea fi şi 
vândută îndreptăţiţilor pe bază de învoială cu 
pronrietarul.

Dl. Dr. Miîller Eugen advocat din Aiud 
ca încredinţat al proprietarului a şi venit în 
comună şi a vândut toată moşia celor îndrep
tăţiţi prin lege la împroprietărire, cu câte 2500 
lei la jugăr. Banii s'au plătit toţi şi s'au depus 
la banca din Teiuş. Urma să se facă contrac
tele şi proprietarul să-şi ridice banii.

Această bună şi dreaptă învoială n'a fost 
însă pe placul unora, cari n'au ajuns la chili 
pir din această moşie, fiindcă n'au fost îndrep
tăţiţi prin lege. De aceea au căutat prin tot 
felul de întorsături frauduloase, ca să strice 
târgul. Şi le-a succes pe deplin. S’a restituit

banii indreptăţiţilor cu diferite pretexte: că nu 
li-se poate face contract şi că doar acest pă- . 
mânt li-se cuvine în baza legii agrare, dar nu 
prin cumpărare.

Şi pământul s'a vândut altora fără nici 
un drept legal la împroprietărire. De data 
aceasta cumpărătorii au fost majoritate unguri 
din comuna Leorinţ, cu preţul de 20.000 la 
jugăr. Chiar şi notarul comunei —  nu cel ac
tual — a ajuns acum la 5 jugăre pământ de 
frunte şi alţii cari s'au mai ştiut învârti.

Nu ştim ce contracte s'au făcut cumpă
rătorilor, eari au intrat la târg cu condiţia că 
în caz de bucluc să li-se restitue banii. Deci 
erau conştienţi de ilegalitate. De fapt această 
vânzarea s,a făcut împotriva legii şi ea poate 
fi atacată în orice moment.' Durere însă că 
bieţii nevoieşi din Gârbova îndreptăţiţi prin 
lege, dar rămaşi fără pământ, nu-şi găsesc un 
om care să scormonească niţel lucrurile şi să 
încerce a le aduce pe calea legală.

Ar fi o fap*ă cu adevărat frumoasă şi 
naţională, făcându-se dreptate românilor. Dar 
aşa străinii-unguri râd de noi, că legile noas
tre ei le pot învârti pe dos, cum le place şi 
în folosul lor.

Bugetul oraşului.
In numărul; din săptămâna trecută am 

dat ştirea că bugetul comunal a fost votat în 
şedinţa consiliului dela 20 Aprilie a. c. Acum 
revenim cu unele observări asupra bugetului. 
Impresia generală la desbaterea bugetului a 
fost că pentru interese locale şi mai ales edi
litare s'au prevăzut prea puţine fonduri la un 
buget de aproape 7Vs milioane. Nu este de 
mirare însă aceasta situaţie atunci când se ţine 
seamă de situaţia în care se află comunele în 
urma unui dispoziţiuni superioare legale, cari 
împun mari sarcini comunelor fără ca comu
nele se profite direct de pe urma acestor sar
cini. Astfel în bugetul anului curent s’au pre
văzut subvenţii pentru Casa generală de pen 
siuni, aferă de contribuţia de 10% a salariaţilor 
comunale, incâ o sumă de peste 200 000 lei, 
pentru întreţinerea judecătoriei 30 mii lei,

pentru câmpuri de aterizare 100 mii lei, pentru 
premilitari 45 mii lei şi pentru apărarea pasivă 
50 mii lei. Deci o jumătate de milion lei care 
se varsă la diferite ministere şi comuna nu 
profită cu nimic aproape din aceste sume. Cu 
aceasta sumă pe teren edilitar s'ar putea realiza 
multe din cele trebuincioase.

Nu e mirare deci că programul de luc
rări a primăriei se reduce aproape numai la 
lucrări de întreţinere fără a se putea face 
mari întreţineri fără a se putea face mari în
vestiri. . Pentru pavarea străzilor s'a prevăzut 
o sumă de 300 mii lei. Aceasta este suma 
cea mai mare prevăzută pentru nevoile locale. 
Asaltul Stalui asupra bugetului comunal para
lizează orice iniţiativa locală de aci vine decă
derea oraşelor de provincie.



AIQDUL29 Aprilie 1937

itirile săptămânii
I  U  D epunerea jurăm ântului recruţilor 
ţjontigentul 1937 ai Pionerilor de Munte s'a 
ăcut în curtea cazarmei Ecaterina Teodoroiu 
n cadrele unei solemnităţi, la care au luat 
»arte autorităţile bisericeşti, şcolare şi oraşăneşti 
>'a început cu serviciul divin oficiat de Dl. 
osif Pop protopopul otodox, căutările execu

tate de corul bisericii ortodoxe din loc, care 
\ ieşi întrunit în număr modest, s'a remarcat 
»rin armonioase şi înălţătoare melodii biseri- 
:eşti. îndată după serviciul divin Dl. Iosif Pop 
a cuvinte convingătoare a relevat Importanţa 
urăm&ntului, apoi soldaţii în grupuri ordonate, 
:u mâna pe drapel au rostit formula mişcă- 
oare a juruinţei de a-şi apăra Regele şi Ţara 

* fi de a le fi credincioşi atât în pace, cât şi în 
l ăzboiu. Formula* s'a rostit răspicat şi cu e- 
j riavie, după glasul lămurit al preoţilor diferite' 
s lor confesiuni. In urmă Dl. Colonel Furtună 
| Comandantul Batalionului în cuvântarea s’a 
' nsufleţitoare către tinerii recruţi cari acum 
;; sunt cu adevărat soldadaţi; ai ţării legaţi prin 

urămânl; ii îndeamnă la îndeplinirea cocştiin' 
. :ioasă a îndatoririlor militare. Se face apoi 

iefilarea executată frumos în ritmul apăsat al 
i  goarnelor. Asistenţa întreagă invitată trece apoi 
§n sală'şi’la o mică agapă se întreţine prietenos 

1 în bună dispoziţie.
■ S e rb a rea  pom ilor anunţată pe ziua 

de 19 a curentei, din cauza timpului nefavo-
: rabil s'a ţinut la 21 cu participarea elevilor 

lela toate şcolilor şi a autorităţilor şcolare.
I In cadrele programului serbării s'a cântat Im

iül Regal, s'au declamat poezii şi s'au spus 
5 deviza şi legile cercetăşeşti. Iar dl. Inginer Ci
li onocaintr'o instructivă cuvântare a relevat în

semnătatea serbării. Elevii toţi au asistat la 
] sădirea de pomi şi au sădit şi ei.

■ S inod p ro topopesc  ortodox. In
i săptămâna trecută s'a ţinut la Sediul protopo

pesc sinodul preoţilor ortodocşi din tractul 
i Aiudului. Asupra decursului şi lucrărilor acestei 
; Importante conveniri preoţeşti avea'să ne facă 
n amănuţită dare de seamă un prieten al. nostru 

; ji participant, dar până la încheierea gazetei 
ţ nu ni-s'a trimis nimica. Desigur va fi avutte-:
; meinice motive cari l-au impiedicat. Noi reg- 
; retăm foarte mult, căci ne. interesează sfaturile 
: iuhovniceşti ale preoţilor români, Întrucât ele 

otdeauna aduc covârşitoare hotărîri, privitoare 
; la binele sufletesc al poporului. Iar gazeta no- 

istră, in conformitate cu gândurile iniţiale ale 
înfiinţării ei este tribuna liberă .unde ideiile 

; rumoase şi înălţătoare se propovăduesc şi 
difuzeasă.

•f M inodora-Tuţi P op după îndelun
gate suferinţe, în al 7-iea an al etăţii, a ador- 

: nit în Domnul în Dumineca Floriilor a. c. la 
í »rele 6 p. m. Tânăra şi plăpânda fiinţă care 

i fost chemată aşa de timpuriu la] odihnă 
; veşnică e fica Dlui Iosif Pop protopopul orto

dox al oraşului nostru. Funerariile au avut loc 
n ziua de Marţi 27 Aprilie cu participarea 

i mei numeroase asistenţe, păr. Dionisie Gog 
1 oştind o duioasă şi impresionantă cuvântare. 
Í 'ie asociem şi noi la durerea întristaţilor pă- 
: inţi, exprimându-ne sincerile condoleanţe.

■ A stra lâ  sa te . Duminecă 25 Aprilie 
». c. a descins în corn. Aiudul de Sus o e-

; :hipă culturală compusă din DD. Dr. Teodor 
i Druiţa, Dr. Radu Aurel şi Căp. Dr. Groze 
I \urel. D-lor au expus în faţa unei numero- 
! »se asistenţe, viaţa omului primitiv privită 

»rin prisma higiénéi, modul de propagare al 
' »oalelor şi mijloacele de apărare contra lor. 
i \ducem pe această cale sincere mulţumiri, 
I îeobosiţilor conferenţiari, care se străduiesc să 
i umineze poporul din sânul căruia s’au ri- 
f licat.

■ In g a ra  Teiuş cu ocazia controlării 
|  vagoanelor la un expres s’a descoperit jos 
1 ntre roţi pe cutia de acumulatoare un călător 
ţ ilandestin în stare inconştientă. Ridicat de po- 
| iţia gării şi trimis , la spitatul din Aiud, din 
|  tetele găsite la el s’a constatat că e supus 

Cehoslovac şi a călătorit în felul acesta din- 
15raha. Readus la conştiinţă a declarat că su- 
i  eră de tumoare cerebrală şi n’are cunoştinţă 
|  ;utn s’a urcat pe tren. Individul se numeşte 
| \nton Potzl şi e german. Poliţia urmează cu 

:ercetările pe curiosul pasager.

3.

Dorim Sărbători fericite tuturor sprijinitorilor, abonaţilor şi cetitori
lor noştri. Redacţia „AIUDUL“.

■ D escoperirea  răm ăşiţe lo r unui 
d ispărut. In zilele trecute, au fost descope
rite în pădurea corn. Aiudul de sus, osemin
tele unui om lângă o buturugă dosită pe care 
se afla făcut cu briceagul semnul crucii. Sen
zaţionala veste ajungând -ia cunoştinţa autori
tăţilor s'au făcut descinderi la faţa locului, 
unde pe lângă cele amintite mai sus s'a mai 
găsit o pălărie, un şerpar şi un revolver. Şti- 
indu-se, că acum 4 ani a dispărut, fără urme 
flăcăul Fleser Aurel, din com. Aiudul de Sus, 
autorităţile au chemat pe tatăl dispărutului, 
care, a recunoscut că şerparul şi păăria de 
fapt sunt ale băiatului său dispărut şi căutat 
atâta vreme S'a crezut imediat că a fost 
vorba de o sinucidere, dar negăsindu-se haina 
şi bocancii, s'au făcut investigaţii şi în alte 
direcţii pentru a se constata, că oare nu este 
vorbă de o crimă. Cercetările deocamdată au 
dus la rezultate concrete: bocancii dispărutu
lui au fost la un flăcău din com. Măgina, 
care se află arestat şi care susţine că i-a gă
sit în pădure lângă osemintele descoperite de 
curând. Cercetările continuă.

■ O Dovada de sinceritate. In zia
rul nostru din 22 a. c. am publicat o dare de 
seamă despre opera umanitară realizată de 
Crucea Roşie a României. Am crezut, că zi
arul unguresc din localitate va lua notă des
pre darea noastră de seamă, dar ne-am inşe-, 
lat. Confratele nu scrie nici un cuvânt deşi în 
Comitetul filialei din Aiud, minoritarii sunt 
reprezentaţi prin un vice-pre şedinţe şi mai 
mulţi membrii. Tăcerea aceasta este elocventă 
şi constituie o dovadă în plus despre mult 
trimbiţata lolaitate ungurească şi despsé ar
denta dorinţă de a colabora la binele public.

■ S’a  spânzurat .de ruşine. In ziua de 
16 Aprilie femeia Vas Ş»ra in etate de 56 ani 
din comuna Beţa s'a sinucis prin ştrangulare, 
întâmplările premergătoare sinistrului fapt 
sunt interesante şi lămuresc pe deplin motivul 
ce a-determinat pe-femeie hu  actul; desperat. 
In ziua de 10 a lunei curente numita femeie de-şi 
cam in vârsta s'a încurcat la un chefuleţ in 
doi, cu un ştrengar de 26 ani, care în schimbul 
promisiunei câtorva clipe de dragoste a achi
tat singur toată consumaţia. După aceasta pă- 
rechea încălzită binişor de păhăruţele ameţi
toare s'au rătăcit prin neşte grădini. Aici pe 
covorul verde de iarbă abia încolţită au fost 
suprinşi de nişte vecini indiscreţi şi cam rău
tăcioşi. Ştrengarul a luat-o la sănătoasa, iar- 

- femeia n'a mai avut curajul să se întoarcă la 
domiciliul ei, unde îşi avea familia sa, până a 
doua zi. Vestea rea a întrecut-o însă şi fami
lia a primit-o cu dojeni şi ocări. Câteva zile a 
fost ,tot supărată şi de ruşine n'a mai eşit deloc 
printre oameni, căci satul întreg vuia deja de 
svonuri şi palavre. In cele din urmă nemai pu
tând suporta ruşinea şi-a pus capet zilelor.

■ S ectă  nouă. In America s'a ivit o 
nouă sectă religioasă extrem de fanatică, al 
cărei întemeietor e un oarecare Ghenu Wil- 
bur. Nota caracteristică în credinţa acestei secte 
e că nu crede că pământul ar fi rotund ci 
plan ca o uriaşă scândură orizontală. Născo- 
citorul sectei pretinde că în multele-i călăto
rii prin toată lumea s'a convins despre forma 
plană a pământului şi că un explorator al po
lului nord odată a fost în primejdie a se pră
buşii de pe dunga pământului în golul imens. 
Dl. Ghenu care în cariera sa de proroc a adu
nat avere de miliarde, a prorocit de mai multe 
ori perirea lumii — dar se vede — fără iz- 
bândire,

□ M oarte din avort. Femeea Deák 
Hona n. Imre în etate de 33 ani din comuna 
Colţeşti fiind în stare binecuvântată şi încer
când prin ceva meşteşuguri băbeşti a se scăpa 
de sarcină, s'a infectat şi a murit în chinuri mari. 
Poliţia cercetează dacă n'a ajutat-o cineva la 
această faptă nesocotită care i-a cauzat sfârşitul. 
Parchetul a ordonat autopsia. înregistrăm eve
nimentul pentru a învedera cu câtă uşurinţă 
îşi primejduesc viaţa femeile acum şi la sate 
şi nu mai au grija nici de păcat.

F I R M A  F E N  I C H  E L  doreşte
tuturor clienţilor şi cunoscuţilor sărbători 
fericite.

Isus crucificai ^

Te- ai răstignit, Isase, pentru noi,
A i pătimit cum nimeni altu'n lume,
Să  ne- răscumperi viaţa de apoi,
Scotindu-ne din crâncenul noroi,
In care, zeci de veacuri, ni se spune,
Au rătăcit popoarele puhoi.

Te-ai răstignit, Isuse; împlinind,
Porunca cea mare a Tatălui ceresc,
Cu sângele-Ţi trupesc, păcat pecetluind.
Cu spiritul ceresc, viaţa re'nvllnd,
A l pus pe baze noi, progresul .omenesc 
Scânteia cea divină oţetind.

Te-ai răstignit, Isuse ş l Golgota-i 
Simbolul suferinţelor trecute,'
Ci, Te-au urmat popoarele in grota 
Credinţei noi, ce-odată cu Oolgota '
In. suflete stinghere altoită.
Frumoasa viaţa de veci concepu! ai...

Te-ai răstignit, Isuse, ş l Te-ai înmormântat. 
In giulgiurl de argint şi razele de soare, 
Ş l a treia zi in zori, din morţi ai Înviat,
In cântece de slavă la cer Te-ai înălţat, 
Lăsând doar, pe pământ, de veacuri pro-

[tecioare,
Inmaginea Ta Sfântă: ISUS CRUCIFICA 7.

N B O E R 1 U .

■ In P arm a un vultur uriaş a atăcat 
cu atâta vehemenţă un cocoş de metal de pe 
vârful turnului unei biserici, încât rănindu-ae- 
grav ,1a. aripi s’a prăbuşit- lapăm ânt şi a . fost 
prins.

■ Un alt vultur uriaş în Sardinia a ră
pit din: curtea unor agricultori un copilaş de 
2 ani ce se juca singur şi neştiutor de pri
mejdia ce-1 paşte. La ţipetele copilului a  aler
gat părintele copilului şi a puşcat cu o armă 
asupra vulturului, care era deja la înălţime de 
300 metri — vulturul a fost atins şi minunea 
lui Dumnezeu — n'a lăsat prada din ghiară, s'a 
coborit cu ea lin aşăzându-se pe pământ. 
Aici păsarea şi-a dat duhul îndată, iar copilul 
scăpat teafăr s’a ales doar cu spaima^

Atelierul cel mai modern instalat. Fotografii 
artistice. Fotografiază pri unde şi la ori ce timp.

Preţuri extrem de reduse.

Toate soiurile de imprimate,
cu preţurile cele mai convenabile 
şi cele mai frumoase execuţii se 
efectuesc numai în tipografia

„C  O  R  V  I N “
Cereţi prospectul preţurilor.

In depozit: mare asortiment de 
tipărituri pentru oficiile notariale 
şi administrative.
Aiud, Str. Mihai V. Telelefon : 24.
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SPORTIVE
LA AIUD.

Solvay—CGA. 2:1 (1:0)
Duminecă 25 Aprilie, echipa Solvay din 

Uioara, campioana de' toamnă a Districtului 
Aiud a fost găzduită de CGA. Aiud.

Pe un timp ploios uiorenii au tumisat 
un match superior, la care cu tot timpul ne
favorabil s'a remarcat o asistenţă numeroasă

Din modul cum s'a desfăşurat acest 
match s'a remarcat forma excelentă în care 
se găseşte azi echipa lui Solvay.

Sacrificiile materiale făcute de salariaţii 
lui Solvay în ultimul timp pentru amenajarea 
şi terminarea frumoasei arene şi aducerea de 
echipe valoroase la Uioara, au avut darul de 
a face ca zi j le  zi echipa lui Solvay să se 
prezinte într o ascensiume de formă şi cu o 
technică din ce în ce mai avansată.

Dacă şi in viitoarele două matchuri pe 
care le mai are de susţinut, se va comporta 
tot aşa, cum s'a comportat în primăvară, uio
renii vor avea satisfacţia a-şi vedea echipa 
intrată in Divizia C.

Starea sufletească in care s'a prezentat 
pe teren echipa lui CGA. pe urma pierderei 
regretatului fundaş Lukács Ladislau, le în
dreptăţeşte -comportarea mediocră în acest 
match.

Arbitrajul dlui Romul Coza, corect.
LA TURDA.

ASA.-CSMT. 2:1 (1:1)
Aiudenii Duminecă s'au deplasat la Turda 

spre a se întâlni cu echipa Muncitorilor din lo
calitate.

Natural că misiunea aiudenilor nu era 
dintre cele mai uşoare, cunoscând dârzenia 
cu care joacă Muncitorii la ei acasă, cu toateeă 
echipa lui ASA. complectată cu elemente ti
nere şi schimbând formaţia veche a reuşit cel 
mai frumos rezultat al anului.

Regenerarea echipei cu elemente tinere 
este ideia cea mai fericită, care nu poate de 
cât să ducă la progres.

Exemplul cel mai viu ni-1 prezintă ca
zul de faţa în care juniorii au dovedit că ştiu 
şi vreau să joace foarte bine.

Avram in poartă atent şi foarte mobil 
are un plasament simţit şi bine calculat, se 
aseamănă mult cu Câmpeanu V.

Unguraş şi Mărgineanu (Sătmăreanu) nă
dejdea lui ASA. cu drept cuvânt au făcut 
furori in rândurile muncitorilor, cu jocul lor 
frumos şi plin de curaj.

Fenyő ca fundaş a fost de folos echipei, 
restul echipei fără excepţie foarte buni.

D. Chireanu Victor a arbitrat corect.
LA UIOARA.

Solvay—Unirea 3:0 (2:0)
In ziua de 23 Aprilie pe arena Solvay 

s'a desfăşurat matchul de campionat intre 
Solvay—Unirea care s'a terminat cu victoria 
localnicilor,

- -Arbitrajul d. Septimiu Pop, corect.
-  ......ASSU,—Echo Cluj 5:3 (3:1)

Pe arena Salinelor s'a desfăşurat Dumi
necă matchul’‘ amical dintre ASSU. şi Echo 
din Cluj, care a revenit Uiorenilor, cărora ec
hipa clujeană nu le-a putut rezista.

Arbitrajul d. Septimiu Pop foarte bun.

ŞTIRI
’ In ziua de 19 Aprilie s’a stins din viaţă, 

din cauza unui accident stupid elevul Lu* 
kács Ladislau excelentul fundaş al CGA.

Din partea Districtului s'a pus o gerbă 
de flori.

Pentru Sărbătorile Paştilor pe întreaga 
rază a Districtului.se anunţă vizita celor mai 
excelente echipe de fotbal din Liga de Nord 
şi Centru. *

Cu data de 9 Maiu începe Campionatul 
Iuniorilor pentru care Liga de Nord a oferit 
un premiu de Lei 2000.

AIUDUL

Miercuri, 28 Aprilie Comisiunea Distric
tuală a ţinut şedinţă, cu care ocazie s'a re
zolvat o serie de chestiuni importanţe, admi
nistrative şi technice.

B. E.

Volţi să petreceţl b ine?

Nu puteţi numai în restaurantul

„TIG R U“
noul conducător P. IONESCU
Cele mai bune şi delicioase be- 
uturi, mai ieftine ca ori unde.

Biliard n o u l Uipt bun şi ieftini
Toţi tinerii petrec numai la
„Nenea lonescu“

Piaţa Reg. Ferd. 29*

A t e n  ţ i u  n e  I

asocia ţia  PadgorEniloF „ASPO“
din AIUD

aduce la cunoştinţa tuturor că, cu începerea dela 
1 A p r ilie  (intru cât fosta pivniţă Jegh sa sistat) 

a deschis local pentru

vânzarea vinului
în str. Mlhai Viteazul 42.

unde se vând cele mal alese calităţi de vinuri pe lângă 
preturile de până acum.

Rugăm onor. public a face încercare spre a se 
convinge .

Asociaţia „ A S P O “

Atenţiune!
La firma FENICHEL din piaţa 
Reg. Ferd. No. 25 cea mai bună 
ocazie de cumpărat pentru săr
bătorile Paşteliii, mai ieftin ca 
ori unde, tot felul de mărfuri de 
coloniale, vopsele de ouă, ouă 
epuraşi de ciocolată precum şi 

iot felul de jucării.

Numai şi numai

la „M ă r g i  n e a nu”
. se servesc cele mai bune brân

zeturi. mezeluri, uut, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtuase.
Zilnic bere proaspetăl
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

A t e n ţ i u n e  I

Dacă doriţi să vă procuraţi con- 
zerve de toate calităţile, rom pen
tru ceaiu, ceaiu, cacao, cafea aro
mată măcinată la minut pentru tur
cească şi lapte, orez, unt de lemn, 
proaspăt toate calităţile şi ori ce 
articole de coloniale, cumpăraţi 
cu toată încrederea la "

. Com. M E R  PUSCH S. II. Cluj
Depozitul Aiud

Magazin de coloniale Engros şi Detail
Piaţa Ferdinand No. 34

Tipografia ..Corvin", Aiud, 1937.

29 Aprilie 195T.

RFBRÜTE de RSD10:
P H I L I P S ,

M I N E R V A ,

STANDARD,
Z É  R D I K

TELEFUNKEN,

IINDE ÎN RATE MICI

BUCUR
A t e n ţ i u n e !
Elegant Vă îmbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

încercaţi şi o să vă convingeţi 
că numai la bodega

A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot feluj de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi conturi de prima 
calitate, coapte în brutărţa proprie.

Nu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Piaţa Reg. Ferdlnahd No. 9

Fiecare econom- :•? *■ -V F • '
să cumpere pluguri, maşini şi tot felul de 
unelte agricole, cue, sârmă, maşini pentru 
bucătărie, cuptoare de fier şi toate mărfu
rile de fierărie dela cea mai mare şi mai 

ieftină prăvălie de fier -

A d o lf Izrael şi Fiul
....' AIUD.'”

Telefon: 21. P. Reg. Ferd. 35. 
1-26 .

„BiiaHazmi. ihbustbim de hUieti di» mim"
execută promt, bine şi cu preţuri re
duse, diferite lucrări de construcţie, in 
fier şi lemn: grilaje, porţi de fier, 
dormitoare, sufragerii, birouri, ma
şini de gătii.

Din ramura electro-tecbnicei: candelabre, 
lustre lă.npi pentru noptiere, etc.

Toată lumea ştie, că numai în 
atelierul de pantofărie

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima 
modă tot felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

I Reparaţii de şoşoni, galoşi etc.

CENZURAT,


